

Номинация: "Как это было"

Участник: Братенков Арсений, воспитанник МКДОУ детский сад №395 компенсирующего вида, Дзержинского района, г.Новосибирска.

Руководитель: Гейм Екатерина Владимировна, председатель ППО, воспитатель МКДОУ детский сад №395 компенсирующего вида.

Воспоминания Повстяного Александра Алексеевича (прадедушка)

70 лет прошло со дня Победы советского народа над фашистской Германией. Очень дорогой ценой досталась она нашему народу. Миллионы советских людей погибли на полях сражений, это нам нужно помнить и делать всё, чтобы такое никогда не повторялось.

Когда началась война, мне было 5 лет и я многого тогда не понимал.

Что такое война я понял, когда начали рваться снаряды, а самолёты противника сбрасывали бомбы на мирные сёла, города. В начале войны нашим войскам временно пришлось отступать перед превосходящими силами противника и наша семья оказалась на территории, оккупированной фашистами. Мать с двумя детьми осталась без всяких средств на существование. Немцы забрали корову, кур и всё, что было нажито трудом. Мы прятались от постоянных бомбёжек, выстрелов, в землянке, нечего было есть, особенно в зимнее и весеннее время. Летом питались фруктами, овощами, варили сахарную свёклу, протёртую на тёрке. Весной рвали щавель, из него мать варила суп.

Однажды бомба, сброшенная немецким лётчиком, упала вблизи нашего дома и взрывной волной снесло крышу и осколками повредило стены. Чудом мы остались живы, это случилось ночью, утром ходили смотреть воронку после взрыва, это была огромная яма, метра 2 глубиной и в радиусе метра 3. В таких труднейших условиях мы не теряли надежды, что Советская армия освободит нас от фашистов и этот день настал. В октябре 1943 года в ходе наступления наши войска освободили Запорожскую область. Это была огромная радость для всех, началась новая жизнь, в селе заработала школа.



Вы сейчас занимаетесь в теплом помещении, у вас есть учебники, тетради, авторучки, ранцы, вы обуты, одеты и не испытываете голода. Людям моего поколения было гораздо сложнее. Мы писали на обрывках фронтовых газет, ручек не было. Было перо, прикреплённое к карандашу нитками и бутылочка с чернилами. Руки были всегда в чернилах от неудобства в пользовании. В классах было холодно, поэтому на уроках сидели в верхней одежде. Так и учились – электричества не было, занимались при лампах, с вечно закопчёнными стёклами. Хорошо помню свою первую учительницу, Марию Семёновну, она учила меня считать, писать и читать с первого по третий класс.

Долгожданный День Победы! Сколько было радости, счастья на лицах малышей – школьников. Помню, как на урок к нам пришел директор школы Василенко Василий Васильевич, участник войны, блокадник Ленинграда и сообщил нам эту радостную весть. Мы были маленькие, но радовались, как взрослые, обнимались, поздравляли друг друга. Стали возвращаться с фронта участники боевых действий, все в орденах, медалях, мы восхищались их подвигами. Много сельчан не вернулось с войны, они погибли на полях сражений, защищая Родину от врагов. Они ничего не жалели ради победы, отдав жизнь, чтобы мы могли жить, трудиться и учиться во славу нашей Родины.

Среди вас находится мой внук, Братенков Арсений. Я, в силу своих возможностей стараюсь делать всё, чтобы он стал в будущем хорошим и полезным нашему обществу человеком. И пусть у него пока не всё получается, но я уверен – дело времени, всё ещё впереди.

С праздником Победы!

Поздравляю всех взрослых и детей.

Успехов вам в учебе, работе и во всех начинаниях!

С уважением: Полковник (в запасе) Вооруженных Сил России –

Повстаной Александр Алексеевич.

